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Прозвішчы рэктараў Віцебскага 

медыцынскага інстытута я ўпер- 
шыню пачуў ад свайго малодшага 
брата Міхаіла. Ён паступіў у гэты 
інстытут у 1971 годзе, рэктарам 
тады быў кандыдат медыцынскіх 
навук, дацэнт Яўген Мікалаевіч 
Мядзведскі. А з 1979 па 1996 год 
гэтўю ВНУ ўзначальваў вядомы ў 
краіне хірург, доктар медыцынскіх 
навук, прафесар Міхаіл Рыгоравіч 
Сачак. Брат ганарыўся сваім ін- 
стытутам і яго рэктарамі. Віцебскі 
медыцынскі інстытут да 1989 года 
падначальваўся Міністэрству ахо
вы здароўя СССР, гэта значыць, 
быў, як тады казалі, саюзнага 
значэння, і яго выпускнікі размяр- 
коўваліся на працу па ўсім Савец- 
кім Саюзе, у тым ліку і ўрачамі 
ва Узброеныя сілы. Пры яго зас- 
наванні ў 1934 годзе на выклад- 
чыцкую працу ў Віцебск былі накі- 
раваны вучоныя-медыкі з перша- 
класных навуковых школ Масквы 
і Ленінграда, яны і сфарміравалі 
першасны прафесарска-выклад- 
чыцкі склад інстытута. У гады Вялі- 
кай Айчыннай вайны інстытут быў 
эвакуіраваны спярша ў Чэлябінск, 
затым у Яраслаўль. У 1946 годзе 
ён вярнуўся у Віцебск і прадаўжаў 
падрыхтоўку ўрачоў ізноў для ўся- 
го Савецкага Саюза. У 1959 годзе 
інстытут засяліўся ў новы галоўны 
вучэбны корпус, для студэнтаў быў 
пабудаваны інтэрнат. Да гэтага ча
су ў ВНУ сфарміраваліся і набралі 
сваю сілу свае навуковыя школы, 
і ўжо яны пачалі рыхтаваць для 
інстытута навукова-педагагічныя 
кадры. У такой школе шпітальнай 
хірургії і прайшло станаўленне ву- 
чонага-хірурга, доктара медыцын- 
скіх навук, прафесара Аляксандра 
Мікалаевіча Косінца.

Аляксандр Мікалаевіч узначаль- 
ваў Віцебскі медыцынскі ўніверсітэт 
з 1997 па 2005 год. Мы з ім і пазнаё- 
міліся як рэктары. Пасля майго пры- 
значзння міністрам адукацыі сталі 
бачыцца часцей, хоць яго ўнівер- 
сітэт уваходзіў у сферу дзейнасці 
Міністэрства аховы здароўя. Аляк
сандр Мікалаевіч — чалавек энер- 
гічны, дзейсны, у працы арганіза- 
ваны. У Віцебскі медыцынскі інсты- 
тут ён паступаў пасля заканчэння 
Мінскага сувораўскага вучылішча, 
выдатную вучобу і навуковую працу 
сумяшчаў з актыўнай грамадскай 
дзейнасцю — узначальваў камітэт 
камсамола інстытута. На рэктар- 
скай пасадзе таксама разгарнуўся,
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заклаў будаўніцтва новага вучэб- 
нага корпуса, адрамантаваў і доб- 
раўпарадкаваў старыя вучэбныя 
карпусы, разумна задзейнічаў у 
вучэбным працэсе нават іх падва- 
лы. Я гэта бачыў, мы з Аляксандрам 
Мікалаевічам прайшлі па ўсіх па- 
мяшканнях, і ён з энтузіязмам рас- 
казваў пра буДучыя планы развіцця 
ўніверсітэта. Але Мне, мяркую, ды і - 
другім таксама, было ўжо зразуме- 
ла, што для магчымых маштабаў 
яго дзейнасці межы ВНУ Апяксанд- 
ру Мікалаевічу станавіліся цеснымі. 
Тым болыи што рэктара Косінца і 
грамадскасць, і кіраўніцтва краіны 
заўважылі на першым Усебеларус- 
кім сходзе ў кастрычніку 1996 года, 
дзе ў сваім выступленні ён прапа- 
ноўваў новыя падыходы дпя ўпад- 
кавання грамадзянскай суполь- 
насці суверэннай Беларусі. У 2005 
годзе Аляксандр Рыгоравіч пры- 
значыў рэктара Віцебскага меды
цынскага ўніверсітэта віцэ-прэм'е- 
рам і даручыў яму курыраваць усю 
сацыяльную сферу краіны, у 2008 
годзе — губернатарам Віцебскай 
вобласці, у 2014-м — кіраўніком Ад
міністрацій Прэзідэнта.

Мы з Аляксандрам Мікалаевічам 
і розных характараў, і рознага пра- 
фесійнага выхавання. Я — матэма- 
тык, якому ўласцівы часта лішнія 
сумненні, скрупулёзныя развагі, 
асцярожнасць. Ён — хірург, наву- 
чаны дзейнічаць хутка — калі ён бу- 
дзе сумнявацца, прымаць рашэнне 
па ампутацыі аднаго пальца ці не, 
то пацыент можа пазбавіцца рукі, а 
то і жьіцця. Таму ў нас былі часам 
розныя падыходы да вырашзння 
праблем, якія ўзнікалі, адсюль — 
спрэчкі і напружаныя адносіны. Але 
рэктарскае мінулае абодвух дазва- 
ляла заўсёды знайсці прымальнае 
рашэнне, дамовіцца і застацца ў 
сяброўскіх адносінах.

Рэктарскі корпус — безумоўны 
рэзерв кадраў і для болей высо- 
кіх пасад. Прыкладаў таму шмат, 
але, як правіла, рэктары станавілі
ся міністрамі — адукацыі, культуры. 
У наш час толькі рэктар БНТУ пра
фесар М. І. Дзямчук і рзктар Віцеб
скага медыцынскага ўніверсітэта 
прафесар А. М. Косінец сталі віцэ- 
прзм'ерамі. І толькі Аляксандр Міка
лаевіч яшчэ і губернатарам, і кіраў- 
ніком Адміністрацыі Прэзідэнта.

Пасля прафесара Косінца дзе- 
сяць гадоўуніверсітэтам кіраваў док
тар медыцынскіх навук, прафесар 
Валерый Пятровіч Дзейкала, цяпер 
там працуе рэктарам доктар мёды- 
цынскіх навук Анатоль Тадзвушавіч 
Шчасны. Віцебскі медыцынскі ўнівер- 
сітэт працягвае рыхтаваць высака- 
класных дактароў і фармацэўтаў.

Рэктарам Віцебскай акадэміі ве- 
тэрынарнай медыцыны з 1998 па 
2016 год быў доктар ветэрынар- 
ных навук, прафесар Іван Антонавіч 
Ятусевіч. Вось з ім як з кіраўніком 
ВНУ я і працаваў. Хоць акадзмія і 
належала Міністерству сельскай 
гаспадаркі, за якасць вучэбнага 
працэсу там, як і ва ўсіх ВНУ краіны, 
адказвала Міністэрства адукацыі, 
таму я бываў у гэтай ВНУ, добра 
ведаў рэктара. Іван Антонавіч — вы- 
сокі, спакойны, нешматслоўны ча
лавек — і ў справе, і ў стасунках быў 
уважлівы і дзелавіты. Праблем нам 
не ствараў, да яго акадзміі прэтэнзій 
ні ў нас, ні ў калег з Мінсельгасхар- 
чу не ўзнікапа. Больш за тое, калі 
Горацкай сельгасакадэміі патраба- 
ваўся новы рэктар, Іван Антонавіч 
прапаноўваўтудьі свайго прарэкта- 
ра, і не адзін раз. У яго была добрая 
кадравая школа. А яго прарэктар 
па навуковай рабоце, доктар біяла- 
гічных навук, прафесар Аляксандр 
Міхайлавіч Субоцін быў запрошаны 
на работу ў эканамічнае ўпраўлен- 
не Адміністрацыі Прэзідэнта, пасля 
працаваў намеснікам міністра сель
скай гаспадаркі, памочнікам Прэзі- 
дэнта па Віцебскай вобласці, быў 
членам калегіі (міністрам) Еўразій- 
скай эканамічнай камісіі, віцэ-прэм'- 
ерам, а ў снежні 2021 года Прэзідэнт 
яго прызначыў губернатарам Віцеб
скай вобласці. 3 прарэктараў — у 
губернатары, яшчэ адзін прыклад 
рэктарскага рззерву, і ізноў з Віцеб
скай вобласці!

Мяркую, выбар ордэна езуітаў 
горада Полацка ў Віцебскай воблас
ці для заснавання свайго каледжа 
быў невыпадковым. Ён даў пачатак 
магутнай сістэме адукацыі ў гэтым 
рэгіёне, яе фарміравапі разумныя і 
дзейсныя асобы, такія, напрыкпад, 
як рэктары, пра якіх я расказваў.

Рэктарамі Гомельскага ўнівер- 
сітэта імя Ф. Скарыны ў свой час 
былі знакамітыя беларускія вучо- 
ныя, акадэмікі Уладзімір Аляксеевіч 
Белы і Барыс Васільевіч Бокуць. На- 
чуты я пра іх быў шмат, але асабіста 
пазнаёміцца, на вялікі жаль, не да- 
вялося. Традыцыю, калі ўніверсітэт 
узначальваюць буйныя, масцітыя 
вучоныя, у Гомелі прадоўжыў член- 
карэспандэнт АН БССР, доктар фізі- 
ка-матэматычных навук, прафесар 
Леанід Аляксандравіч Шэмяткоў, і з 
ім лёс мяне ўжо звёў.

Леанід Апяксандравіч — годны 
прадаўжальнік навуковай школы 
акадэміка Сяргея Антонавіча Чуніхі- 
на. У савецкі час у Беларусі сфармі
раваліся дзве вядомыя ва ўсім свеце 
алгебраічныя навуковыя школы — 
акадэміка Чуніхіна канчатковых 
груп і акадэміка Платонава ліней-

ных груп. Яны сапернічалі, што было 
нядзіўным, але не заўсёды спрыяла 
справе. Прафесар Шэмяткоў стаў 
годным прадаўжальнікам свайго 
настаўніка, яго тэорыя фармацый 
(вызначаных кпасаў) канчатковых 
груп атрымала прызнанне спецыя- 
лістаў ва ўсім свеце, у гэтай тэме 
Гомель стаў у некаторым родзе 
матэматычнай Мекай, да Леаніда 
Аляксандравіча паехалі. вучыцца 
маладыя вучоныя з далёкага і бліз- 
кага замежжа. У члены-карэспан- 
дэнты Акадэміі навук яго выбралі ў 
1980 годзе, а ў акадэмікі калегі не 
прапускапі. Ужо міністрам я адкры- 
та звяртаўся да сапраўдных чле- 
наў Нацыянальнай акадэміі навук, 
сцвярджаючы, што выбранне рэак- 
тара Шэмяткова акадэмікам будзе 
не толькі дастойнай адзнакай яго 
ўкпада ў развіццё матэматыкі, але 
мае нават палпычнае адценне— та
кой Гомельскай навуковай школай 
сусветнага ўзроўню Беларусь можа 
ганарыцца! Не пераканаў, не змог 
пераадолець карпаратыўны дух у 
акадэмічным асяроддзі.

Леанід Аляксандравіч знешне 
выглядаў вельмі сціплым чалаве- 
кам, але пра развіццё свайго ўні- 
версітэта турбаваўся настойліва. 
Памятаю, як ён сам прыехаў да нас 
у Магілёўскі ўніверсітэт — многія 
нашы выкладчыкі былі ўключаны 
ў атэстацыйную камісію па Го- 
мельскім універсітэце, і ён хацеў 
папярэдне іх пазнаёміць са станам 
спраў у сваёй ВНУ. А пасля прахо- 
дзілі атэстацыю мы, j ён падзяліўся 
з намі сваім вопытам у праходжанні 
такой маштабнай рэвізіі ўніверсітэ- 
там. Тады ўж:о мы паехалі ў Гомель 
цэлай дэлегацыяй, і рэктар цалкам 
адкрыў для нас «усе карты».

У 1999 годзе рэктар камандзіра- 
ваў мяне на 70-годдзе Гомельскага 
ўніверсітэта. Мне запомнілася гэтая 
паездка. На рэктараце мы доўга 
разважалі над падарункам. Прапа- 
нова з карцінай не прайшла — за- 
гадчыца бібліятэкі абурылася:

— Ну колькі мы ўжо будзем да- 
рыць гэтыя «хмызнякі»?

Спынілі свой выбар на вялікай 
прыгожай вазе. Вось яё я і павёз у 
Гомель. Ля увахода ва ўніверсітэт 
мяне сустрэў, як і павінна было па 
майму тагачаснаму рангу, першы 
прарэктар прафесар Міхаіл Ва
сільевіч Селькін. Гэта вучань Шэ
мяткова, таму я ўжо ведаў яго і па 
навуковых гіублікацыях, і асабіста. 
Запытаўся ў яго:

— Якая праграма юбілейных 
урачыстасцяў?

■— Агульны сход, святочны кан- 
цэрт і прыём ганаровых гасцей у 
рэктара.

— Я на сходзе з прывітальным 
словам ад свайго ўніверсітэта вы
ступаю?

— Не! Толькі рэктары, і то не ўсе. 
Гасцей прыехала шмат, але сход 
мы не жадаєм зацягваць па часе.

— Дзе я сяджу?
—^  зале, побач са мною.
— А як тады мне быць з пада

рункам?
— Давай аднясём тваю вазу ў 

мой кабінет, а пасля я перадам яе 
рэктару.

Мы так і зрабілі. Размясціўшыся 
ў зале, мне можна было спакой- 
на паслухаць даклад рэктара Шэ
мяткова, выступленні кіраўнікоў 
міністерства і вобласці, прывітан- 
ні калег-рэктараў. І паназіраць за 
тым, што адбываецца. Я, напрык- 
лад, заўважыў, што рэктар Гро- 
дзенскага ўніверсітэта прафесар 
С. А. Маскевіч прыйшоў на сваё 
месца ў прэзідыум з вялікай, за- 
пакаванай у абгортачную паперу, 
карцінай. А слова для прывітання 
яму не далі. Так і панёс ён яе пасля 
за кулісы. Я для сябе адразу вы- 
рашыў, што і надалей буду раіцца 
з Селькіным.

Даклад рэктара быў змястоў- 
ным і па-матэматычнаму элегант
ным. Але асаблівае ўражанне Леа
нід Аляксандравіч зрабіў на кан- 
цэрце, калі заняў месца за раялем. 
Ён быў цудоўным піяністам, музы- 
цыраваў з вядомымі выканаўцамі І 
нават запісаў з імі два дыекі.

І на рэктарскай пасадзе прафе
сар Шэмяткоў заставаўся лідарам 
навуковай школы. Адкрыў ва ўні- 
версітэце спецыялізаваны савет 
па абароне доктарскіх дысертацый 
па тэматыцы сваіх даследаванняў, 
падрыхтаваў цэлую плеяду матэ- 
матыкаў, якія паспяхова прадоў- 
жылі яго справу. Стырно кіравання 
ўніверсітэтам у 1999 годзе перадаў 
прафесару М. В. Селькіну.

Пераклаў з рускай мовы 
Касту с ь ЛАДУЦЬКА 

(Працяг будзе 12 лістапада.)


